



# स्वामी केशवानन्द राजस्थान कृषि विश्वविद्यालय, बीकानेर

## वाहन चालक के पद पर सीधी भर्ती – 2018 परीक्षा योजना एव पाठ्यक्रम

भर्ती प्रक्रिया दो चरणों (फेज-प्रथम व फेज-द्वितीय) में आयोजित होगी। फेज-प्रथम में लिखित परीक्षा होगी, जिसके प्राप्तांकों का वेटेज 30 प्रतिशत होगा तथा फेज-द्वितीय में व्यवसाय परीक्षण होगा, जिसके प्राप्तांकों का वेटेज 70 प्रतिशत होगा। केवल वे अभ्यर्थी जो परीक्षा के प्रथम फेज में अर्हित होते हैं परीक्षा के द्वितीय फेज में उपस्थित होने के लिए पात्र होंगे। प्रथम फेज व द्वितीय फेज के लिए अनुज्ञात अंक और समय निम्नानुसार होगा:-

### फेज-प्रथम

वैकल्पिक प्रकार का एक प्रश्न पत्र होगा। प्रश्न पत्र में पाठ्यक्रम के तीनों भागों से प्रश्न होंगे। प्रश्न पत्र का अधिकतम पूर्णांक 100 होगा। प्रश्न पत्र में प्रश्नों की संख्या 100 होगी। प्रश्न पत्र की अवधि दो घण्टे होगी। पाठ्यक्रम के प्रत्येक भाग से प्रश्नों की संख्या निम्न प्रकार होगी, किन्तु इनका क्रम में होना आवश्यक नहीं होगा।

प्रश्न पत्र का भाग	विषय का नाम	प्रश्नों की संख्या	कुल अंक
भाग I	सामान्य हिन्दी व सामान्य गणित	30	30
भाग II	राजस्थान का सामान्य ज्ञान	15	15
भाग III	वाहन परिचालन संबंधित	55	55

### स्पष्टीकरण :-

प्रश्न पत्र का स्तर आठवीं कक्षा तक का होगा।

**फेज-द्वितीय :** 100 अंको का वाहन परिचालन संबंधी व्यवसाय परीक्षण, जो कि विशेषज्ञों द्वारा लिया जायेगा।

### नोट

- व्यवसाय परीक्षण का टाईम टेबल एवं प्रवेश पत्र स्वामी केशवानन्द राजस्थान कृषि विश्वविद्यालय, बीकानेर की वेबसाइट [www.raubikaner.org](http://www.raubikaner.org) पर उपलब्ध करवा दिया जायेगा।
- अभ्यर्थी वेबसाइट पर उपलब्ध व्यवसाय परीक्षण शिड्यूल में निर्धारित दिनांक एवं समय पर व्यवसाय परीक्षण हेतु निर्धारित स्थल पर उपस्थित होना सुनिश्चित करे तथा उक्त निर्धारित दिनांक को अपनी पहचान के दस्तावेज एवं शैक्षणिक योग्यता के दस्तावेज मूल ही व्यवसाय परीक्षण के समय दिखाने आवश्यक होंगे।
- व्यवसाय परीक्षण के समय वैध चालक लाइसेन्स होना अनिवार्य होगा।
- उक्त दस्तावेजों के अभाव में अभ्यर्थी को व्यवसाय परीक्षण में शामिल नहीं किया जावेगा और किसी भी स्थिति में पुनः व्यवसाय परीक्षण का अवसर भी नहीं दिया जावेगा।
- लिखित परीक्षा की मेरिट में व्यवसाय परीक्षण हेतु उपयुक्त/योग्य पाये गये अभ्यर्थियों से व्यवसाय परीक्षण हेतु पृथक से व्यवसाय परीक्षण शुल्क लिया जावेगा।
- उक्त पद पूर्णतया तकनिकी कार्य से संबंधित है। अतः इन पदों पर चयन की पात्रता हेतु व्यवसाय परीक्षण में सफल होना आवश्यक है।
- अभ्यर्थियों द्वारा परीक्षा के फेज-प्रथम और फेज-द्वितीय में प्राप्त अंकों की गणना, उनकी अन्तिम योग्यताक्रम अवधारित करने के लिए की जायेगी।



पाठ्यक्रम

प्रश्न पत्र का भाग	विषय का नाम	विषयवस्तु	प्रश्नों की संख्या	कुल अंक
भाग- I	सामान्य हिन्दी व सामान्य गणित	<p><b>सामान्य हिन्दी:</b> शुद्ध अशुद्ध वाक्यों का संशोधन व शुद्ध वर्तनी, सन्धि, सन्धि-विच्छेद, उपसर्ग, प्रत्यय, मुहावरे एवं लोकोक्तियां, पर्यायवाची शब्द, विलोम शब्द, अंग्रेजी-हिन्दी अनुवाद, सामानार्थक शब्द।</p> <p><b>सामान्य गणित:</b> जोड़ना, घटाना गुण, भाग, लाभ व हानि, औसत, प्रतिशत, अनुपात एवं समानुपात</p>	30	30
भाग- II	राजस्थान का सामान्य ज्ञान	स्थिति, क्षेत्र जिले, संस्कृति त्यौहार, रीति-रिवाज इतिहास, भौगोलिक परिस्थितियां एवं मौसम।	15	15
भाग- III	वाहन परिचालन संबंधित	चालकीय आदते/डीजल प्रतिलीटर (के.एम.पी.एल.) भारी यात्री वाहनों के रखरखाव का शिड्यूल, स्पेयर-पार्टस् सम्बन्धी ज्ञान, टायर सम्बन्धी मूलभूत ज्ञान, विभिन्न प्रकार के तेल एवं वाहनों में प्रयुक्त ल्यूब्रीकेन्टस् सम्बन्धी ज्ञान, गैरेज में काम आने वाले औजार एवं यंत्रों का ज्ञान, चालू वाहनों में कमियां पहचानना आदि। रात्रि में वाहन चलाने के लिये ध्यान रखने योग्य बातें, बरसात में वाहन चलाने में ध्यान रखने योग्य बातें, डिपर का प्रयोग आदि।	55	55